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larăş; Przemysl. 
In 22 Martie fortăreaţa Przemysl, 

a capitulat, după-ce îşi isprăvise 
muniţiile şi, mai ales, alimentele. 
Gloria Muscalilor de a fi pus mâna 
pe acest focular strategic de mare 
importanţă, a fost însă de scurtă 
durată: In 2 9 Maiu 1915 trupele pu
terilor centrale, după-ce s'au instă-
pânit pe linia Jaroslau—Seniava, au 
încunjurat fortăreaţa şi din punctul 
nordic rămânând liberă numai partea 
răsăriteană, spre Lemberg. In câteva 
zile cinci forturi ale Przemysl-ului 
au fost bombardate de tunurile 
grele ale aliaţilor şi în 3 Iunie di-
dimineaţa, Ruşii au părăsit cetatea, 
fără a aştepta rezultatul atacului 
final, care era şi aşa de prevăzut. 
Trupele bavareze au intrat din spre 
nord în Przemysl, şi curând după 
ele şi trupele austro-ungare aparţi
nătoare corpului al X-lea. 

Gloria Muscalilor a durat abia 
două luni şi ceva — şi acum tru
pele lor se refugiază în mare pripă 
spre Lemberg, căci ori-ce întârziere 
ar fi cauzat încunjurarea lor totală, 
şi astfel ruperea lor de grosul tru
pelor ruseşti, cari în Galiţia sunt, 
de altcum, în retragere pe toată 
linia. 

Numai de curând a fost Ţarul 
în Przemysl şi în Lemberg, îm
părţind decoraţii şi laude preaînalte, 
şi iată, Przemysl-ul a căzut, iar Lem-
berg-ul se evacuează, din motive 
de bine înţeleasă prevedere. 

Cele câteva săptămâni din 
urmă au schimbat cu totul situaţia 
strategică, în favorul puterilor 
centrale. Ce s'a ales din puhoiul 
rusesc, care invadase aproape în
treagă Galiţia şi Bucovina, amenin
ţând, în atâtea rânduri, şi graniţele 
Ungariei? 

înfrângerile din urmă dovedesc, 
că trupele muscăleşti, cu toată în-

spăimântătoarea lor superioritate nu
merică, au fost respinse şi împrăş
tiate pe front de mai multe sute 
de chilometri. Nu forţa numerică 
decide deci soartea răsboaielor — 
ci altceva! 

Când scriem aceste rânduri, nu 
avem încă informaţii despre mări
mea pradei de răsboiu şi a priso-
nerilor capturaţi cu acest prilej. Un 
lucru însă e sigur: recucerirea 

I Przemysl-ului e unul dintre eveni
mentele cele mai importante ale 

i răsboiului actual, şi efectele nu vor 
\ putea întârzia multă vreme, accele

rând — după starea de acum a lu-
; crurilor — desnodământul final. 

„Noua hartă a Europei". 
Ziaru! „Moldova", organul d-lui P. P. 

Carp, publică un articol mai lung, privitor 
la planurile, ce le-ar avea Germania, ieşind 
învingătoare din acest răsboiu. 

Iată, cum contemplează Germania, 
noua h i r t ă a Europei. 

,Pent ru ca Rusia să nu mai fie o pri
mejdie pentru popoarele din Europa cen
trală şi peninsula balcanică, trebuie să fie 
redusă la limitele ei naturale, rămaind 
pentru viitor un stat curat muscâlesc. După 
câte au transpirat până acuma, Germanii au 
de gând să elibereze de sub jugul muscâlesc 
pe toate popoarele din Rusia occidentală şi 
să creeze mai multe state independente. 
Primul s ta t întocmit de Germani va 6 Po
lonia, care se va întinde dela Carpaţii gali-
ţieni până la Berezina şi Duna, având eşire 
la marea baltică prin Libau. Această ţară 
va avea o populaţie de vrs-o 25 milioane 
locuitori, In majoritate Poloni, şi va forma 
un regat autonom, alipit de Austro-Ungaria. 
Al doilea stat creat de puterile centale va fi 
Ucraina, sau Rutenia, care se va întinde 
de'.a Carpaţii galiţieni şi bălţile Pinscului 
până Ia Marea Neagră şi Doneţ. Această 
ţară va avea o pulaţie de vre-o 30 milioane 
locuitori, tn majoritate rusniaci, şi va forma 
un regat independent cu capitala Chiew. 

: Al treilea stai creat de Germaina are să fie 
' Finlanda, In peninsula cu acelaş nume. Ea 

va rămânea independentă, după cum a fest 
şi tn trecut, ori apoi se va uni cu Şvedia. 
In chipul acesta Rusia va fi micşorată sim
ţitor şi va pierde pentru totdeauna spe

ranţa de a se mai întinde spre vest şi sud-
vest, căci statele din nou create vor fi întot
deauna aliate cu Germania In contra Rusiei. 

România va t rage mari foloase din 
schimbările indicate mai sus. Iu adevăr, ea 
va anexa Basarabia întreaga, ( 46 .000 klm. 
p. şi peste 2 şi jum. milioane locuitori), Po-
doliea sudică şi Chemanul dintre Nistru şi 
Bug: In total va tnhaţa dela Rusia vre-o 
85.000 klm. p. şi vre-o 5 milioane iocutori, 
In majoritate (peste 3 milioane) moldoveni. 
Tot odată România va câştiga 

compesaţie pentru 
ajutorul dat Împotriva Muscalilor. Cu chipul 
acesta România va ajunge un stat mare şi 
cu o populaţie de vre-o 14 milioane locuitori. 
Ucraina ya rămânea multă vreme sub in
fluenţa românească, şi poate mai târziu va 
face chiar o uniune vamală cu România. 

Sărbia nu va fi desfiinţată, tnsă ea va 
fi silită de a cada Craina (Timocul) Româ
niei şi Macedonia răsări teană (până la Vardar) 
Bulgariei; In schimbul acestora Sârbia va 
anexa Albania nordica, pe unde va putea 
eşi la Marea-Adriatică. 

Grecia va anexa toate insulele din 
Marea Egee, cari se ţin de Europa, iar pe 
continent va dobândi tntreg Epirul. In 
schimbul acestora, ea va ceda Bulgariei Ca-
vala şi tntreg teritorul macedonean la ră
sărit de Struma. 

Bulgaria, pe lângă teritoriile dobândite 
dela Sârbi şi va mai câştiga o parte din ţi
nutul Caliacra, până la o linie ar trece 
pe la Nordai Bazargicului şi a'ar opri la 
capul Sabla. In schimbul acestui teritoriu 
Insă ea va ceda României oraşul Vidin, care 
va fi alipit la Craina. 

Austro-Ungaria, mărită cu Polonia, se 
va transforma Intr'o vastă confederaţia de 
state autonome. 

După sdrobirea Rusiei şi regularea 
afacerilor din Europa orientală, Germania 
va propune Franţei pacea. Dacă ea va con
simţi a sta Ia tmpicâciune, va scăpa foarte 
uşor din încurcătura tn care s'a băgat pentru 
gestul Angliei şi al Rusiei Io caz contrar 
va fi constrânsă a primi condiţiunile învin
gătorului. In primul caz Fran ţa va câştiga 
Lorena franceza, Valouia şi Elveţia franceză, 
iar tn schimbul acestor va ceda Fiandra 
franceză, Nisa şi Tunisia. Cea dintâi îm
preună cu Fiandra belgiană vor fi anexate 
la Olanda, care va Intra tn confederaţi» 
germanică, sau va face cu imperiul o uniune 
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vamală, iar Nisa, împreună cn Elveţia ita
liană, vor fi alipite la Italia. Pe lângă aceite 
teri tori i Italia va dobândi Trentinnl care va 
fi cedat de câtră Austria ca compensaţie. 
Tunisia va deveni de ăseme'fiea terîtor italian' 
şi va fi alipită la Tripolitania. Elveţia ger
mană va rămânea ca stat federalist In im
periul german. 

Cu chipul acesta, Fran'ţa, I î | l î a şi Ger
mania vor anexa toate ta'ritorffle ce Ii-se 
cuvin, conform cu principiul naţionalităţilor, 
şi nu ra mai rămânea pentru viitor In Eu
ropa occidentală nici un motiv politic de 
duşmănie. 

Din contră, dacă Franţa nu va consimţi 
a tncheea pace separat de Anglia eă va 
pierde de tot teritorul ocupat astăzi de tru
pele germafie, Nisa, Corsica, Tunisia, Marocul, 
Madagascarul şi va plăti o samă fabuloasă ca 
despăgubire de răsboiu. 

După terminarea războiului de pe 
uscat, Germania va continuă luptele mari
time cu Anglia, până rând această putere 
va fi doborltă şi nevoită de ă lăsa căile 
•navigabile deschise pentru toate naţiile. 
E i deci va â scoasă din Gibraltar, Malta, 
Cipru şi Egipt. In acelaş timp va fi silită a 
ceda Germaniei o parte din coloniile ei, 
Intre cari cea dintâi va n Canada. 

Ia tă In mod aproximativ, ce prefaceri 
ar aduce In lume o victorie desăvârşită a 
Germaniei; de unde se vede, că această 
pa te re luptă pentru independenţa ei şi libe
rarea popoarelor mici. Statele neutre t re
buie deci lă-i dea mână de ajutor spre a 
Înfrâna poftele de cucerire ale Rusiei şi 
Angliei, stabilind o pace durabilă pe conti
nentul nostru". 

Noi n'am primit numărul acesta din 
.Moldova", căci aici primim toarte neregulat 
chiar şi organele austro-nle din ţară. L'am 
reprodus după „Tel. rom" cu abrevierile 
cenzurei din Sibiiu. 

S c u m p i r e » t r a l a l n l . Scumpirea 
traiului este aşa de mare, Încât partea cea 
mai mare din populaţiune esfe esthisâ cu 
fotul dela p'fdrtfrâfea IrucIrYor necisăfi . 
Preţul ărticJÎTor de consum e aşa de horibil 
ca şî delicatesele nobililor cfn vremuri bune. 
S£ vând cu M p^r'eţ exotid: erum penele, l'i-
fumele, laptele, făina, iar carnea e aşa de 
scumpă, de azi mâne te va vinde ra varietate. 
Proletarii şi clasa de mijloc se blastami în 
Budapesta. Un venit de trei, patru şi cinici 
sute coroane e un băgatei pentru trăi. 
Un asemenea venit, massa poporului n'are. 
Azi laolaltă se luptă pentru existenţă zilerul 
şi advocatul cu venite mai modeste. 

Nici elefantul nu sufere musca pe pielea 
lui cu mai mult indiferentism, după cum sufer 
autorităţile aceasta situaţie. Nime nu reflec
tează, că totuşi aceste nu sunt In ordine. 
Nu este o minte invenţioasă. care ar înfăptui 
o idee mai favorabilă, nu este o conştiinţă, 
care s'ar revolta, nu este o responsa
bilitate, care a'ar impune. Cu o bucurie, 
vrednică de o cauiă mai bună, cetim, că In 
Anglia, cea n n i avută ţară din lume, dela 
începutul râsboiului, preţul pâinei s'a urcat 
cn câţiva fileri, dar nn reflectăm, că Ia noi 
preţul pâinei, numită cărămidă, e întreit, şi 
şi acesta numai ce priveşte preţul este, căci 
însăşi pânea nu e nicâiri. 

E adevărat, că suntem o cetate ase
diată. Dar, In inelul cetăţii este cel mai 
bine cuvântat pământ al lumii. Şi azi 
produce, mai abundant ca şi ieri. Şi pentru 
ce totuşi aceste preţuri infame? Instinctele 
rele ale produceuţilor, furnizorilor, comer
cianţilor pot să crească liber, ca buruienile. 

Toate ni-le dă na tu ra : grâu, legume, 
animale. Dar nu ştim administra comorile. 

Dacă ar fi numai un sibgur dm energic, 
care şi-ar da seama de chemarea lui, toate 
aceste ar dispărea. 

Prin umanitate, stricteţă, s'ar putea 
dispune, ca nime să nu ducă lipsă. Dar 
actele scumpirei sunt manuate de oameni 

neputincioşi, şi indiferenţi, atunci, rând asupra 
noastră pun poveri, la cari fiecare se anga
jează cn multa bucurie, eî nu se cugetă lă 
Bucăţea noastră de pâne. Asupra acestei 
situaţie nu ne putem îndeajuns plânge. 

• 

Articolul ăceafâ II reproducem in intre-
gime după ziarul „Az Es t" din 1 Iunie 

Noi nu avem decât să ne alăturăm la 
aceasta tânguire, căci şi la noi scumpetea e 
insuportabilă. In Joia t recută s'au vândut 
aici 2 ouă de 20 fileri, iar o păreche de 
pui ca două vrăbii, se of erau pentru 5 co
roane. 

Adm n.straţ ia n'are oare Îndatorirea ia 
intervină şi să ne apere In această situaţie 
insuportabilă? 

Răsboiul european. 
Berlin, 3 Iunie. (Oficial). 

Frontul apusean: S'au iscat noui 
lupte la localitatea Hooge ocupată de 
trupele engleze, cari e la o depărtare 
de trei kilometri spre ost de Ypern. 
Lupta pentru noi e favorabilă. Turnul 
bisericii Mars din Ypern, fiind folo
sit ca loc de spionagiu de artileria 
inimică, am fost siliţi sâ-1 distrugem. 
Pe regiunea de nord a Ypern-ului, pe 
frontul Souchez-Neu viile şi spre sud 
de el din nou a fos violentă activitate 
strategică. Şi aici francezii după 
amiazi şi noaptea in repeţite rânduri 
au dat atacuri mai mari, cari In unele 
locuri au fost însoţite de aprige lupte 
din apropiere. Francezii în tot locul 
au avut pierderi enorme, fără a câş
tiga ceva avantagii. Pentru ocuparea 
fabricei de" zahăr de lângă Souchez 
luptele continua. 

Ieri francezii prin bombardarea 
satelor situate după front din nou au 

F O I Ţ A . 
Rugăciune. 

ResfrâDge Doamne 'n umila-'mi gândire 
Lumina darurilor prealnalte, 
Inima mea sfioasă se tresalte 
In glasul meu etern de preamărire . 

Păt runs de focul tainicelor haruri 
Un imn cucernic ruga mea să fie, 
Cu'n nou accent ş'o nouă melodie, — 
Şi să -Ţ i aduc Ţie unuia daruri . 

. . . Un suflet blând şi plin de mângâiere, 
O soră dulce, vecinică povaţă 
Mă laBă Doamne 'n şubreda-mi vieaţă 
Să mă adaste'n lipsă şi durere. 

Dă-'mi glai s'o cânt, căci e atât de bună 
Cu'n gând curat plutind prin «feri măreţe 
Cântarea mea plăpând să o resfeţe, 
Şi lira mea sonoră o instrună. 

Să trecem lin pe-a traiului cărare, 
In dragostea atâtor clipi senine, 
Cu paşi pătrunşi de-atâta har şi bine... 
Şi-Ţi vom veni cucernici la 'nchinare. 

Oradea-mare. D e m . N i s t o r . 

Despre firea poporului român. 
Decedatul scriitor Silvestru Moldovan, 

In volumul întitulat . Ţ a r a noastră" în care 
ne dă o icoană fidelă din Ardealul vechiu 
ţi nou, la pagina 17 din sus citatul op ne 
descrie viu calităţile cu cáre e Înzestrată 
firea poporului român. 

„Românul este de firea sa statornic, 
greu de înduplecat la schimbări şi răbduriu. 
Statornicia şi răbduria sunt două virtuţi de 
căpetenie ale Iui, după cari ti se îndreaptă 
în multe privinţe faptele şi lucrările tale In 
vieaţa de toate zilele. In urma acestor în
suşiri, el scoate la capăt, isprăveşte orice 
lucru, fie cât de greu, dacă s'a apucat odată 
de el; trece peste orice greutăţ i şi trebuie 
să fie mari de tot pedecile, cari să-1 facă 
a ş i perde răbdarea. 

In urma statorniciei sale, româno! ţine 
mult şi cu tărie la tot ee este avutul său 
naţional: la limba sa, la port, la datine şi 
obiceiuri şi la sfânta sa lege (religiune). 
El este păstrător de toate cele, ce a moş
tenit dela bătrâni, dela moşi-strămoşi şi cin
steşte bâtrâneţele. 

„Statorniciei şi firmităţii, acestor două 
virtuţi este de a se molţămi — zice un 
scriitor neamţ, — că poporul român ţine 
atât de ta re la dat int le şi obiceiurile sale 

strămoşeşti ; acestora este a se atribui, că 
să întâmplă ra r de tot, ca un român să se 
lapede de neamul său". 

Aceste au fost şi sunt pavăza, cari l-au 
scutit pe român de a se contopi cu alte 
popoare, de a se amesteca cu străinii. 

Ţiind mult la lucrurile moştenite dela 
bătrâni , românul nu este iubitor de schim
bări, de lucruri noue. 

El nu se încrede uşor în nimenea; 
numai dacă să încredinţează pe deplin, că-i 
vrea cineva binele, numai atunci ara tă faţă 
de acela Încredere, dar atunci să Încrede 
orbeşte. Cu deosebire nu are încredere în 
străini de altă ' limbă şi l e g e ; nn se Încrede 
şi nu-i place amestecul cu ei, pentru aceea 
ştim, că sunt foarte rare întâmplările, ca 
un român să se tncuscrească cn oameni de 
altă limbă, nici nu le destăinueşte secretele 
inimei sale, aşa ca străinilor le pare, că el 
nu e sincer, nu e cu inima deschisă. 

El e răbduriu la lucru, e lucrător, dar 
nu este destul de harnic (diligent); cel puţin 
în privinţa hărniciei e întrecut de alte po
poare, cu cari locuieşte împreună, bunăoară 
de saşi şi de şvabii din Bănat. 

Românul e aşezat Ia fire, cumpătat şi 
cu socoteală; cumpătat la vorbe, cumpătat 
Ia fapte, toate lucrurile l e face cu chibzuială 
şi rar îşi perde cumpătul, nici In primejdie, 
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secerat multe vieţi franpeze. Aşa tn 
Angres au fost omorîţi 5 bărbaţi, 
15 femei, 10 copii şi la Maricourt au 
fost rănite mortal două femei. In Bois 
de Pretre luptele încă nu s'au încheiat. 
In Vogezi aviatorii noştri au aruncat 
bombe asupra etapei militare Remire-
mont, staţiunii şi taberei inimice de 
lângă Hochnek. Azi dimineaţa s'au 
dat lupte mai mici In jur de valea 
Fecht, lângă Metzeral. 

Frontul ostie. Situaţia e ne
schimbată. 

Frontul sui-ostie. Fortăreaţa Prze-
mysl azi dimineaţă, după ce In orele 
de noapte am distrus forturile fron
tului sudic, am asaltat-o şi am ocu
pat-o. Prada încă nu se poate calcula. 
Spre ost de Jaroslau , atacul ruşilor a 
fost zădărnicit complet de coloanele 
şî poziţiile noastre. Oastea coman
dantului Lissingeri înaintează în di
recţia nord-ost de Stryj şi dă lupte 
pentru secţiunea Dniestru situată spré 
vest de Nicolajew. Prăzile capturate 
în luatele de lângă S t r y j constau din 
6 0 ofiţeri 12.175 ostaşi 14 tunuri şi 
35 mitraileze. 

Budapesta, 3 Iunie. (Oficial). 

Frontul rusesc. Trupele germane 
azi noapte prin asalt au luat ultimele 
poziţii ruseşti, situate pe frontul de 
nord a Przemysl-ului, şi azi dimineaţă 
la oarele 3 şî 30' au pătruns în oraş 
dinspre nord. Delà vest şi sud a 
pătruns corpul nostru de armată X, 
primele divizii nu cu mult înainte de 
amiazi după 6 ore au ajuns la centrul 
oraşului. 

Puterea mare à acestui succes nu 
se poate aprecia. Atacul trupelor 

aliate spre nord de Sryj progresează 
favorabil. Rezultatul luptelor de lângă 
Stryj până acum în prisonieri e de 
6 0 ofiţeri, 12.175 ostaşi, în pradă e 
de 14 tunuri, 3 5 mitralieze. 

Frontul italian. In mai multe 
puncte deia frontiera Carintiei şi Ti-
roliiluî, italienii bombardează fără suc
ces forturile noastre. Unde diviziile 
inimice au ajuns în focul nostru, s'au 
retras în disordine. 

Budapesta, 4 Iunie. (Oficial). 
Frontul rusesc. In decursul zilei 

am curăţit Przemysl-ul de inimici, 
cari se retrag în direcţia ostică. Arier-
gardele inimicului, au încercat să 
opună rezistenţă pe înălţimile mari 
ce se estind spre vest de Medika. 
Acolo acum au atacat trupele aliate. 
Oastei comandantului Bohm Ernoli i-a 
succes să rumpă dinspre Mosciska Irontul 
rusesc şi să înainteze spre nord, de 
care localitate trupele noastre sunt la 
o distanţă de câţiva chilometri. In 
luptele acestea trupele noastre au 
făcut număroşi prinsoneri. Atacul 
oastei lui Lissingen progresează cu 
mult succes, iar ruşii faţă de această 
oaste, Începând de azi dimineaţă sunt 
în retragere generală. 

La cursul San-ului şi Dniestru 
superior s'au desvoltat noui lupte, unde 
duşmanui a încercat atacuri, l-am res
pins cu grele pierderi pentru el. A m 
prins 9 0 0 ostaşi. Altcum la cursul 
inferior al San-ului şi în Polonia ru
sească situaţia e neschimbată. 

Frontul italian. L a frontiera Ti-
rolui n'au obvenit evenimente mai 
esenţiale. Spre ost de Kreuzberg tru-

nici la veselie. Bonul cumpăt II călăuzeşte 
adese spre bine si-1 fereşte de multe rele. 

El are in imi bună şi este milos. 
„Românul este cel mai bun om la 

inimă din lume — zice un scriitor străin, 
— care nu face rău nici măcar unui animal". 

Cu toate aceste are în firea ea încli
nare spre răabunare ; când cineva îi face rău, 
el caută să-şi răsbune. Binele ce îl face 
cineva, nu-l uită nici odată şi dacă poate 11 
r tsplăteşte cu bine, dar ţine minte şi răul. 

Sufere cu răbdare apăsările, nedrep
tăţile, le sufere Îndelung şi numai când răb
darea sa Îndelungată şi-a ajuns capătul, e 
crud faţă de aceia, cari l-au nedreptăţit . 
Altcum cruzimea nu este însuşirea lai. Adese 
iartă şi nedreptăţi le, ce i-s'au făcut, zicând: 
,lasă-l tn socoteala lui Dumnezeu, si-i res-
plătească el". 

Afară de aceste românul are simţ de 
drepta te , pe care o numeşte „sfânta drep
tate*. Ii place buna rânduială, e ascultător 
de mai marii săi, apoi e dornic şi milostiv 
faţă de săraci şi nenorociţi şi e iubitor de 
oaspeţi. 

Prevenirea şi iubirea lui de oaspeţi a 
fost Iăndată de mulţi. 

„Cine, ajungând noaptea la o casă ţă
rănească, — scrie vestitul noitrn poet Ale
x a n d r i — a în t rebat : bucuros Ia oaspeţi? şi 
n'a auzit îndată : bucuros! sau trecând pe 
lângă o masă de ţărani, a zis masă bun i , 

fără a fi poftit îndată la dânss ; sau fiind de 
faţă la o nuntă din sat, n'a fost cinstit de 
cuscrii voioşi şi nu s'a încredinţat de res
pectul t inerilor cătrâ bă t rân i?" 

El e deştept la fire şi înţelept; aceasta 
o poţi redea pe faţa lui senină şi deşteaptă 
şi ne-o arată frumoasele sale poesii poporale, 
poreşti şi proverbe, pline de înţelepciune. 

Infăţoşarea lui este plăcută şi atrăgă
toare. Are porturi frumoase, cu deosebire 
femeile şi aceasta ne dă dorada despre un 
gui t nobil şi simţ inteligent. 

Despre Infăţoşarea sa, de care s'au 
minunat adese străinii, iată ce scrie Ale
xandri : 

„Aruncă-ţi ochii la oricare român şi-1 
vei găsi totdeauna vrednic de figurat lntr 'o 
icoană. De va şedea lungit pe iarbă, la 
poalele unui codru; de va sta în picioare, 
răzimat lntr 'nn toiag, lângă o turma de oi; 
de va sălta tn joc vesel şi cu pletele tn 
vânt; de se va cobort pe o cărare de munte, 
cu puşca ia pe spinare; de se va arunca 
voiniceşte pe un cal sălbatic; de va cârmui 
o plută de catarguri pe r â u . . . ori cum tl 
vei privi, fie ca plugar, fie ca cioban, fie ca 
plutaş, te vei minuna de fireasca frumseţă 
a stăturei lui." 

Aşa este românul; aşa i-a lăsat să fie 
Dumnezeu!" 

pele noastre au ocupat două piscuri, 
pe cari italienii le-au şinut întărite in-
terimal. In unele zone delà frontiera 
Carintiei luptele decurg. Pe regiunile 
delà ţărmuri ne luptăm în jur de 
Karfreit. 

Berlin, 4 Iunie. (Oficial). 

Trupele aliate, cari au pătruns In 
Przemys], în drumul lor au fost îm-
pedecate la San, unde ruşii în retra-. 
gere au distrus podurile de peste 
acest râu. Până când cu o iuţeală 
fără de păreche urma construcţia po
durilor, au sosit diviziile de sub co
manda generalului Berndt, şi împrerJnă 
cu aliaţii germani au Intrat în Prze-
mysl. Mai târziu a întrat în oraş şi 
corpul X. de infanterie. 

In orele de dimineaţă întreg Prze-
mys-ul era trezit şi poporul esaltat 
de bucurie, cu mii de semne ale dra-
gostii a sărbătorit pe eroii aliaţi. 
Asupra ostaşilor au aruncat flori, i-au 
tractat cu mâncări, beuturi, tabac. 
Oraşul întreg era împodobit cu dra
pele, dar ostaşii nu au putut petrece 
mult timp în bucurie şi fericire, căci 
s'au grăbit în alungarea duşmanului, 
care e în retragere. 

In depositele din Przemys! am 
aflat mari cantităţi de provisiune şi 
muniţie. Numărul prinsonerilor încă 
nu se poate constata, acum îi adună 
după front. Răsboiul mare din Galiţia, 
începând delà Vistula, până la fron
tiera României decurge, între împre-
gurări favorabile. 

JMverse. 
Cartea albă a Papei. ,Daily Telegraph* 

e informat, că Papa se pregăteşte să edeia 
„cartea albă", fn care va expune lucrările 
depuse In interesul păcii. 

Consiliu de miniştrii în Bucureşti. 
Ziarul „Dimineaţa" anunţă că ministrul pre
zident Brâtianu, In consiliul de Luni a mi
niştrilor a declarat, că România nu a pri
mit nici o propunere mai nonă dala Roşia, 
astfel România nu poate purcede altcum de 
cât să-şi păstreze şi pe mai departe neu
tral i tatea. 

* 
Din Bucureşti se anunţă: 
La consiliul de miniştri, care s'a ţinut 

Marţi, au luat parte şi d-nii Ferechide şi 
Misiir, preşedinţii Corpurilor legiuitoare. 

D. Brâtianu a ţinut să le expună în
treaga situaţiune externă şi să le comunice, 
că până acum n'a mai primit, nici direct 
nici indirect, vre o nouă propunere din par
tea Rusiei. Primul ministru a declarat apoi, 
eă situaţiunea impune guvernului menţinerea 
neutralităţei. 

Prefecţii români chemaţi la ministrul 
de răsboiu din România. Din Bucureşti ie 
anunţă: La tnr i tarea ministrului de răsboio, 
d. I. Brâtianu, s'au prezentat Luni şi Marţi 
prefecţii de judeţe din toată România la 
ministerul de răsboiu In unele părţi din 
ţară se fac rechiziţii militare, asupra cărei 
operaţiuni prefecţii au primit anume îndru
mări dela ministrul de răsboiu. 
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O frumoasă fundaţie. Decedatul medic 
cercual din Bocşa-montană, după cum comu
nică „Drapelul" mai nou, a teatat întreaga 
sa avere pentru scopuri bisericeşti, culturali 
şi caritative. Pentru viitoarea Mitropolie 
gr. or. română din Lugoj, a testat suma de 
120000 cor., care are să se capitaiiseze in 
decurs de 75 ani, când va ajunge 3.200,000 
cor. Casa sa, evaluată tn preţ de 30.0CO cor. 
o testează protopopiatului Bocşei, care va 
servi de locuinţă protopresbiteriatului. Co
munei bisericeşti din Bocşa li lasă 4000 cor., 
pentru biserica comunei sale natale Selbsgel 
4000 cor., pentru o şcoală de tetiţe 6000 
cor. şi în rine a donat 4000 cor. pentru să
racii din Bocşa, fără deosebire de naţiona
l i t a te şi confesiune. 

Trupe germane luptă împotriva italie
nilor. Ziarul „Fremdenblat t" In numărul 
recent publică: Corespoedentul din Lugano 
comunică următoarele ziarului „Lokalanzei-
ger" : In lupte date în jur de Lavarone au 
luat parte şi trupe germane. A urmat faptul 
declarat do principele Biilcw, în urma căruia, 
Germania fiind tn legătură de arme cu 
Austro-Ungaria, orice atac îndreptat asupra 
Austro-Ungariei, va afla rezistinţă şi la tru
pele germane. Faptul acesta demustră. că 
declararea de răsboiu Germaniei din partea 
Italiei e superfluă. 

Schimbul internaţilor din Sârbia. Intre 
miniştri de externe din Monarhie şi din 
Sârbia s'a stabilit un acord In înţelesul de a 
se schimba internaţii rari sunt mai tineri 
de 18 ani, sau trecuţi de 50 ani. Din Ce-
gled au fost transportaţi 70 de internaţi 
sârbi spre Budapesta unde au fost daţi tn 
grija căpitanului de poliţie. Consulatul din 
Statele-Unite mâne le va extrăda paşapoar
tele şi prin România vor merge în patria lor. 

Călătoria din România in Austro-Un
garia e întreruptă. In urma transporturilor 
de trupe austro-ungare pentru răsboiul cu 
Italia, circulaţia trenurilor de călători, fiind 
pentru un scurt timp întreruptă, direcţia 
generală a căilor ferate române aduce la 
cunoştinţa publicului din România, că a sus
pendat până la noi dispoziţii vânzarea bile
telor de drum de fier pentru străinătate 
pentru Ungaria. 

Favoruri pentru cei cari cerce tează 
pe răniţ i . Ministrul de comerciu tntr 'o scri
soare adresată direcţiunii căilor ferate un
gare, le concede dreptul de a da o reducere 
de 50% celor cari călătoresc !a ostaşii răniţi. 
De favorul acesta se pot împărtăşi rudeniile 
mai apropiate ale ostaşului rănit, ca părinţi, 
soţie şi copii. Reducerea de 50% se dă 
numai 1» călătorii, cari trec peste 50 chilo-
metri . De bilet de jumătate se vor bucura 
numai aceia, cari vor presenta casarului dela 
gară un document dela medicul spitalului, 
prin care el declară, că ostaşul rănit II cu
rează acolo şi că nu are nimic de excep-
ţionat contra vizitei. 

Colecta pentru ostaşii lipsiţi de lu
mina ochilor. Ziarul „Âz Es t" tn 18 Fe
bruarie a lansat o colectă în favorul eroilor 
nefericiţi, cari şi-au pierdut lumina ochilor 
In răsboiu. Suma incursă până acum e de 
512.263 cor. 

Eroul regimentului 51. Nu de mult a 
sosit In spitalul militar din Cluj un ostaş, 
care mai mult timp a petrecut ca bolnav la 
un spital din Viena. Un ostaş de s ta tu ia 

mică, cu ochi ageri, are peptul decorat cu 
medalia de aur pentru vitejie, o distincţie 
foarte rară, care se acoardâ numai adevă
raţilor eroi; dar Dănilă Stanciu Încă poate 

I fi pus alături de legendarul erou Mucius 
Scaevola. 

Din faptele viteje alo oitaşului Stanciu, 
care servia la regimentul 51 , ziarul „Ujsâg" 
din Cluj ne enareaza următorul : Susnumitul 
regiment lupta pe frontul din Galiţia. Ge
neralul regimentului a ordonat un atac ge
neral împotriva poziţiilor ruseşti, care se 
aflau la o distanţă mică. Flancul s t ing şi 
drept au Înaintat, dar armata din centru 
n'a putut progresa. Atacul ei era tmpedecat 
de un edificiu uriaş, indărăptul căruia ruşii 
aveau linia de atac. Comandantul regimen
tului a designat pe ostaşul cel mai curajios, 
cărui i-a delegat incendiarea edificiului, dar 
el a fost observat de ruşii postaţi după edi
ficiu şi a doua zi ostaşii noştri i-au văzut 
trupul bătut cu cuie pe pâreţii edificiului. 

Pentru incendiarea edificiului s'a pre
zentat la comandant Dănilă Stsnciu, căruia 
i-a succes să-1 aprindă şi prin miile de gloanţe 
inimice s'a reîntors netulnevat In tranşeul 
regimentului său, unde camarazii lui l-au 
primit cu multe ovaţii. Edificiul a iuat In 
total ioc, aşa că armata din centru a putut 
înainta în contra ruşilor, cari se retrăgeau. 
Comandantul a propus pe eroui Stanciu ca 
să fie distins şi nu peste mult generalul 
Lagendorf înaintea întreg regimentului a 
decorat peptul lui Stanciu cu medalia de 
aur pentru vitejie. 

In luptele din Polonia rusească i-a în
gheţat un picior şi a fost t ranspor ta t la spi
talul din Viena. unde arhidncesa Zita, vizi
tând pe ostaşii răniţi, a donat eroului un 
lanţ de aur şi un cias de argint. Astfel se 
resplătesc laptele eroiloi! 

Estensiunea frontului i talian. După 
ziarul „Popolo d'Italia" frontul de luptă al 
Italiei cu Austro Ungaria se ei t inde pe un 
teri tor de 511 chilometri, dintre cari 460 
chilometri ll formează ţinuturi muntoase 
iar 51 chilometri e şes. 

Oe ce se luptă Rusia? Ziarul „Novoje 
Vreroje" din Petrograd despre operaţiunile 
strategice ce decurg la Dardanele, după 
informaţiile agenţiei „Reuter" publică ur
mătoarele: Rusia luptă exclusiv pentru eli
berarea Dardanelelor, iar nici de cât pentru 
distrugerea imperiului german sau a monar-
chiei austru-ungare, căci aceşti vecnici nici 
odată nu au conturbat puternicul imperiu 
al Rusiei. După răsboiu bărbaţii de stat vor 
avea prima datorinţă să unească interesele 
Rusiei cu ale Angliei şi Franţiei, ceea ce e 
o prablemă dificilă, fiind pentru Anglia mai 
momentuoasâ obţinerea Dardanelelor, de cât 
recucerirea Elsaciei pentru Franţa. 

Mine ruseşt i pe ţărmurii României. 
Din Constanţa se anunţă, că în direcţia sa
tului Cicrace marea a aruncat mine p* li
toralul român dispre Mamaia. Minele, cari 
sunt de fabricaţie rusă au fost adunate şi 
t ransportate In depozitul marinar dela 
Constanţa. 

Anuarul şcoalei civile de fete din 
Sibiiu. Primim la Redacţie cel dintâiu număr 
de pe anul şcolar trecut: „Anuarul şeoalei 
civile de fete din Sibiiu", cupriaiand excusiv 
date şcolare. Corpul profesoral se compune 
din un director cinci profesori, doi caticheţi 
(profesorul Sabin Oprean a fost chemat sub 

arme) 6 instructori- instructoare, două guve-
rante şi două bone. In şcoala civilă au fost 
76 eleve, dintre cari gr. cat. 15 gr. or. CI. 

Eleve interne au fost 47. 

In atenţ iunea publicului. Se aduce la 
cunoştinţă, ca guvernul nostru a hotărât să 
scoată din circulaţie banii de argint şi de 

l nichel şi, în locul lor, să se bată monete 
nouă. Banii de acum, In argint şi nichel, 
mai au valoare numai până în 25 Iunie n. 
1915. Cei ce au adunat bani de aceştia, vor 
face un lucru tn interesul propriu, căutând 
să se scape de ei fără întârziere." 

Distincţii militare. Înregistrăm o nouă 
serie de soldaţi români, decoraţi pentru vi
tejia lor dovedită In faţa duşmanului: 

Cu medalia de bronz pentru vite] au fost 
distinşi caporalul Alexandru Gliga di: >eg. 62, 
caporalul Nicolae Roman, infanteriştii Ioan 
Ciluşer, Ladislau Pop şi Ioan Solomon din 
reg 50, sergentul Victor Cincu, caporalul 
Ioan Avram ţ\ inf. George Toglerici din reg. 
51, inf. Moise Dreghici din reg. 82. fruntaşii 
Ioan Bălan, Ioan Crajan, caporalii Pavel Gal, 
Ştefan Pribişan, Mihsil Jorjan şi Aurel Juri-a, 
infanteriştii Medea Trăilă şi Longin N k o a i ă 
din reg. teritorial de infanterie 23 

In armata houvezilor reg. 24 au fost 
j distinşi următorii : Cu crucea de argint pentru 

merite d. II Pavel Columban, Ioan Marica, 
loau Alexe şi Dumitru Oltean. 

Necrolog, f Ioan Budişan preot gr. 
c»th. al Giurtelecului a repauia t Io 2 Iunie 
a. c. dimineaţa la 6 oare, după un morb 
greu, suferit cu răbdare creştinească, pro-
văzut tiind cu SS. Sacramente ale muribun
zilor, la 44 ani ai vieţii, 22 ai căsătoriei şi 
preoţiei. 

înmormântarea s'a săvirjit Vineri, 4 
Iunie a. c. la 10 oare a. m. tn Zălau. 

Odihnească tn pace! 

B i b l i o t e c a a c a d e m i e i r o m â n e . 
In luna April 1915 s'au con

sultat de 875 cititori 2335 volume şi broşuri 
t ipări te: de 148 cititori t.'au consultat 1817 
manuscripte, 3738 documente, 105 cărţi vechi 
româneşti (1508—1830). 

Colecţiunile Hibliotecei au sporit în 
această lună cu 435 volume şi broşuri, 213 
numere de reviste române, 135 reviste străine 
23 atlase şi hărţi, 10 stampe şi portrete, 16 
volume manuscripte, 1444 documente, 15 fo
tografii, 4 album, 999 foi volante, — note 
muzicale, 12 obiecte de muzeu şi 15 monete. 

Biblioteca e deschisă In fiecare zi de 
lucru pentru cărţile t ipărite dela 8 ore di
mineaţa până la 6 seara, pentru manuscripte 
şi documente dela 8 la 12 şi dela 2 la 6. 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n l l 
Am primit şi chităm abonamentele dela: 

Boghîş pe 15/10 1913—31/12 1914. — Afof-
tinul mic, Altâkosăly pe 1/4—1/7 1915. — 
Oldhkikts, Ktrelo pe 1915 sem l-iu. Poate 
vi-s'a schimbat posta; ori numerii se pierd prin 
manuatorul postai. De aici se spedează re
gulat. — lurvekonya pe 16/10 1914—31/12 
1915. Pentru raţiuni serveşte ca document 
recepisa poştală şi eventual, cu provocarea 
la qui tarea prezentă. — Jezvin pe 1915 
până 1/4. — Kovăt pe 1/5—31/12 1911. 
Deci tn restanţă mai sunt anii: 1912—1915. 
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